

EL MINIO

DIARIO LIBERAL

DEFENSOR DE LOS INTERESES LOCALES Y REGIONALES

ANUNCIOS

A PRECIOS CONVENCIONALES

Todo anuncio habrá de satisfacer el impuesto y recargos que prescriben las leyes del Timbre.

Esquelas de aniversario y defunción, se admiten hasta las seis de la mañana.

OFICINAS Y TALLERES

Progreso, 52, bajos.

SUSCRIPCIONES

En Orense, al mes... 1 pesetas
Fuera, al trimestre... 3 30
Extrañero, semestre... 15
Portugal, id... 9

PAGO ANTICIPADO

Número suelto 5 céntimos.

OFICINAS Y TALLERES

Progreso, 52, bajos.

CRÓNICA

EMIGRACION

Antaño, los españoles de sangre bulliciosa y corazón aventurero, embarcaban para las Indias ganosos de nombre, de gloria y de fortuna. El ocio bajo el sol es propicio al ensueño, halagaba su fantasía con la visión cálida de una tierra pródiga de oro. Y el chambergó ladeado con marcial bizarría, la mano en la cazoleta de la espada y el corazón con ansia de presa, los hidalgos aseolados y hambrientos—hambre y sol serán cuarteles perdurables del escudo de España—se confiaban a las naves valieras por sobre el haz de las aguas. Y ya en las Indias, algunos veían correr el oro y todos la sangre. Y los más allegaban laureles y los menos hacienda. Y los soldadosfortunosos, que retornaban al solar nativo con fausto de oro y hazafas, encendían el codicioso anhelo de los Sanehos y la imaginación loca de los Quijotes. Pero corrió el tiempo, sujeto a mudanza como alma femenina. Los españoles, prudentes y cautos, dieron en asegurar con nuevas y flamantes cerraduras el sepulcro del Cid. D. Quijote, era otra vez Quijano, reido en la casa manchega, que se reía de sus pasadas locuras. Los hidalgos apagaban su sed de aventuras en las mezquindades del presupuesto y eran oficiales de administración los que lo fueron de soldados. Pero con todo, no habían olvidado el camino, y aventureros de vuelo más corto y hambrientos de mucha más hambre, marchaban a las Indias conquistadas y perdidas. Marchaban a vivir aislados, solos; lejos de la familia que ata, del prejuicio que paraliza la acción del «que dirán», que ahoga tanta idea noble y tanta empresa de justicia. Y los aventureros barrian tiendas y destripaban llanuras, que no eran las gloriosas de sus padres, y quizá no encontraban más oro que el aflatado y puro de su hermosa lengua vernácula. «Laureles... ¡Bah!...»

Y el tiempo mudaba como mujer y llegaron estos días. El alma de antaño harta de miel, pisó el panel y el espíritu de hogar, aún lo desahogado toma por dulce. Quijano presta con usura. Los pegajales misérrimos de los Sanehos, se añaden a las sembraduras del englorioso caballero. Las puertas del corral por donde saliera el hábito de idealidad y sediento de justicia, el honor castellano, no se abren a la luz de la mañana. El hidalgo hipoteca rebaños y molinos. Los aventureros ya no sueñan. Son pobres obreros del campo, gentes, presas de la desesperanza, que no creen en reivindicaciones; aguas que no se suman a esa ola grande, negra, rujiente que ya se enriza con amenazas de próximo rompimiento. A muchas lenguas del solar, los espíritus no sentirán la nostálgica caricia de los afectos que en la patria quedaron. Emigran familias enteras: abuelos, hijos, nietos. Su patria será la tierra generosa que no esquivó su trabajo. No es madre, la madre dura a quien pidiéndole pan a hijo suyo, le da una piedra. Van a islas extrañas, donde no encontrarán ni el oro de su lengua. Y esta tierra rica, cada vez más pobre. En muchos puntos andaluces, se mustiarán lasi oreas sin ser ofrenda de amor en cabezas morenas. La vieja y parduzca capa española, piazde el aureo recamo de sus trigos. Y este sol bendito pródigo de oro, derramará su inútil, soberana magnificencia sobre una tierra férvida que le niega sus entrañas.

ENRIQUE DE MESA

EDISON Y LOS PERIODISTAS

Ingenioso medio de que se valió para evitar un interview.

La ceguera casi absoluta que sufre este hombre de ciencia, presta actualidad excepcional a su figura siempre interesante. Por eso reproducimos la siguiente, curiosa y en general ignorada anécdota del admirado inventor. Ningún periodista ha conseguido hasta hoy una interview. Edison ha opuesto siempre resistencia a las más hábiles tentativas con que para conseguirlo se le ha venido acosando. Hace algún tiempo, un redactor de un diario de New York, pensó, por un momento, haber conseguido la capitulación del más recalcitrante enemigo de la publicidad. Había encontrado a Edison casualmente en un salón distinguido. La conversación no tardó en abordar el tema de la vida del hombre ilustre y de sus inventos prodigiosos. El redactor cogió la conversación por los cabellos, y en un momento dado

disparó a quemarropa la siguiente pregunta: «Señor Edison, ¿nos quiere usted contar cuál fué su primer invento?» Edison, que hasta entonces había tomado parte activa en la conversación aditívno el lazo que se le tendía, y se encastilló en un mutismo absoluto. Pero el periodista sonrió satisfecho: había previsto, y no se engañó, que su pregunta excitaría la curiosidad de las señoras; y efectivamente, rodearon éstas a Edison ó hicieron suyo aquel deseo. Fué en vano defenderse... Y comenzó su relato en estos términos: «Cuando yo no era más que un pobre vendedor de diarios, tenía la cabeza llena de ideas, y los bolsillos completamente desprovistos de dinero. Una vez leía que el banquero N. N. se había encontrado con que sus cajas de hierro que él creía inviolables habían sido forzadas. Se decía también, que mortificado por este descubrimiento, el banquero habíase manifestado capaz de dar el alma al diablo con tal de encontrar el medio de poner sus grandes caudales a cubierto del mas hábil atentado. «Este, este es mi hombre!» dije para mis adentros. Y un instante despues, me hallaba frente al millonario que me preguntaba no muy afablemente el objeto de mi visita. «He oído hablar—le dije—de la desgracia que ha ocurrido a usted y vengo a verle porque yo he inventado un aparato que puede hacer caer en sus manos a todo el que pretenda abrir sus cajas. «¿Es imposible?»—contestó sorprendido.—Y si lo es, ¿cuánto quiere usted por su invento?» No quiero más que la mano de su hija única,—contestó resueltamente. El banquero abrió sus ojos tremendos; pero acabó por sonreírse. «Es posible, me dijo, pero podría darme hasta diez mil dollars, si su invento responde a mi deseo. «Puedo probarlo—agregué.—Pero reclamo la mano de su hija. «¿Insiste usted todavía?» «Si, señor, insisto... veremos. Ante todo será menester que ella consienta. «Por supuesto—le respondí. Me puse a trabajar inmediatamente y aquella misma noche quedaba colocado mi aparato en todas las cajas de hierro que el banquero tenía en su caso. Al día siguiente fui a verle, y, como esperaba, me dijeron que estaba en cama. Después de dar un vistazo a las cajas en que había estado trabajando el día anterior, me hice introducir en el dormitorio del banquero. «¡Hola, amigo!»—dijo al verme,—he probado... «Si, señor—le interrumpí.—Anoche poco después de haber salido, entre las ocho y ocho y cuarto, ha querido usted abrir la caja grande que tiene su despacho. «Es cierto. «Bueno; otra vez que quiera usted abrir sus cajas... Y le expliqué lo que tenía que hacer para evitar la descarga eléctrica. «¿Tiene usted cual fué mi primer invento,—dijo Edison, dando por terminado su relato. «Y la hija del banquero?»—interrogaron a un tiempo varias de las jóvenes. Nunca pensé en verdad en ello. Entonces, frotándose las manos de puro satisfacción, intervino el repórter.—Y díganos, señor Edison, ¿tenía usted la amabilidad de contarnos cuál ha sido su último invento? «Con mucho gusto, respondió el gran hombre.—Mi último invento ha sido la novela que acabo de contarles. «Y si lector, dijeres ser contento, Como me lo contaron te cuento»

NOTICIAS GENERALES

De Tricala (Atenas) telegrafían dando cuenta de una impetuosa inundación que ocasionó grandes destrozos y muchas víctimas. Comunican de Nueva York que se ha confirmado la noticia de que el rey del petróleo ha hecho donativo de 50 millones de dollars a la Obra de la Educación Cristiana, en China. Fúndase Rockefeller en que solo los misioneros católicos pueden inbuir en los chinos el respeto que debe tener a los pueblos civilizados y pide por el al Papa que designe las misiones que costea el generoso donante. Comunican de la Haya que interviene Ribenstein, delegado alemán ha declarado que Alemania no tomará parte en la controversia relativa a la limitación de armamentos. La disolución de la Duma ha producido honda sensación, y Mr. Bourgeois, delegado francés, ha dicho que

la disolución no afectará a los trabajos de la Conferencia, y es de igual opinión el delegado alemán. En León se ha constituido una Junta de defensa eclesiástica que se propone defender públicamente en la prensa y los tribunales de Justicia la honra y dignidad de los sacerdotes, religiosos y religiosas que injustamente hayan sido injuriados o calumniados. Comunican de Odessa que una vez se decretó la disolución de la Duma, los judíos se cerraron en sus casas por temor a los progroms de que se ven amenazados. En la villa de Sillowe se ven patrullas por las calles. Los periódicos de Varsovia que han criticado al Gobierno por la disolución de la Duma, sufrirán una multa de 3.000 rublos. Dicen de Sebastopol que durante los ejercicios de lanzar torpedos frente al puerto, uno ha dado en una lancha de vapor en que iba el almirante de la escuadra, abriendo un boquete en ella. El almirante ha podido salvarse arrojándose a la playa. Los marineros del torpedo han sido arrestados. El ministro de Hacienda ha recibido exposiciones de diferentes regiones de España, pidiendo protección para la industria azucarera. Fúndase en lo mucho que ésta representa para el porvenir de la Agricultura. El procurador general de Montpellier M. Lafont, pinta la situación de Mediocía con los más sombríos colores, y ha declarado al Gobierno que la sobreexaltación de los pueblos ha llegado al extremo de causar vivas alarmas. La conferencia de M. Lafont con el jefe del Gobierno, ha durado más de dos horas, y se dice que lleva a Montpellier instrucciones precisas que serán puestas inmediatamente en ejecución. A la colocación y bendición de la primera piedra de la catedral de Victoria, será invitado, según noticias, el ilustre Prelado ovetense. Concurrirán al solemne acto tres Cardenales: Monseñor Rinaldini, Nuncio de su Santidad en España, en representación de Pío X; el Eminentísimo señor Saneha, por el Colegio de Cardenales, y el de Burgos, señor Aguirre, por el Episcopado español, y como jefe, de la provincia eclesiástica. En San Petersburgo han sido detenidos nueve diputados, acusados de sedición, algunos han logrado escapar, pero M. Osol, diputado por las provincias bálticas, fué detenido en la frontera. Las tropas llenan la ciudad, patrullando por sus calles. Los periódicos berlinenses anuncian que el Emperador Guillermo tendrá una entrevista con el Rey Eduardo este verano. También circula el rumor de que Eduardo VII visitará el otoño próximo Constantinopla y que verá al Sultán Abdul-Hamid. Se da también como probable un viaje del Czar a Constantinopla. Los antimilitaristas han celebrado en la Haya un mitin contra la Conferencia de la Paz. Han dicho en él que la Conferencia ante la disolución de la Duma, es una comedia grotesca. Al acto han asistido numerosos manifestantes, llevando la representación de la Asociación antimilitaristas. Trescientos religiosos de Italia meridional han firmado una petición dirigida al Papa rogándole que reforme sus Estatutos y les autorice a casarse.

DON GABINO BUGALLAL

En los juegos florales de Lugo El Norte de Galicia, de Lugo, reproduciendo las frases justísimas que habíamos dedicado a nuestro ilustre y querido amigo D. Gabino Bugallal, jefe indiscutible del partido conservador en esta provincia, con motivo de su probable designación para mantener los juegos florales que han de celebrarse en Octubre, en la ciudad del Sacramento, más de cuenta propia las elocuentes líneas que hacemos nuestras, por lo que de verdad encerran. «El anterior escrito, pertenece a nuestro estimado colega Sr. MJO de Orense. Lo reproducimos con gusto porque nos place que los primeros elogios vengán de fuera. El señor Bugallal por su carácter de exministro de Instrucción pública tendría sobrados títulos para presidir una fiesta literaria, si no los tuviese, como los tiene, por su gran

ilustración y por ser una de las figuras más salientes de Galicia. Hoy se le enviará la invitación oficial, y es seguro que la aceptará, pues la Comisión de festejos ha procedido discretamente, procurando conocer antes si quiera fuese confidencialmente, la voluntad del señor Bugallal. El Certamen se desarrollará con arreglo a bases inpiradas en la experiencia de personas doctas en la materia y esperamos que sea un importante acontecimiento, para honra y provecho de Lugo.»

La higiene del automovilista

El Dr. Bomnier, de París, acaba de publicar una interesante obra titulada: «Higiéne du chauffeur», de la que tomamos las siguientes importantes indicaciones sobre el vestido y el cuidado corporal del automovilista. Como el mejor preventivo contra el frío y las corrientes atmosféricas, indica el Dr. Bomnier las pieles y el cuero. Las primeras prendas de esta clase, hechas expreso para fines automovilistas, se vieron en el año 1893 con ocasión de la carrera Paris-Amsterdam, y luego obtuvieron también muchos favorecedores las diversas aplicaciones de caucho. No menos han de ser objeto de un cuidado especial las extremidades del automovilista, sus manos y sus pies, para cuyo uso se encuentra hoy día multitud de confecciones apropiadas y variadísimas escala. A la higiene de la piel, así como el cuidado del cabello, dedica el autor varios capítulos de su libro. El hecho de que el cabello del automovilista, peromásauel del automovilista, por más tapada que presente la cabeza, recoja gran cantidad de polvo, hace indispensable el lavado diario del cabello. El Dr. Bomnier recomienda como muy eficaz una loción de agua tibia, mezclada con un poco de jabón verde, la yema de un huevo y dos cucharaditas de ron. En caso necesario puede también emplearse la bencina, la misma que se usa para el automóvil; pero, como ésta reseca sumamente el cuero cabelludo, es menester frotarlo luego con un poco de aceite de ricino. El cuidado de las manos es asimismo de gran importancia para el automovilista. No es raro que éste, por bueno que sea su vehículo, tenga que arreglar algo de la máquina, y, por consiguiente, ensuciarse las manos con la masa negra, grasienta, que luego no cede sino a la enérgica frotación con un cepillo duro y al llamado jabón mineral. A no tenerlo a mano, hay que recurrir a la arena ó al polvo de la carretera, ó en último término, a la bencina misma, que es un precioso elemento de limpieza. Sin embargo, tiene la desventaja de resecar la piel en demasia, de modo que se recomienda frotar luego la mano con glicerina ó aceite de almendras. La hidroterapia es indispensable al conductor del automóvil, tanto tocante a la limpieza como a la salud. También los ojos del automovilista necesitan un cuidado esmerado, y el autor recomienda a este fin las gafas con vidrios homogéneos y con ventilación, más bien débil, del espacio que media entre el ojo y los bordes de las gafas.

Uniformes callejeros

Se va extendiendo cada vez más entre ciertas clases que no están sujetas al rigorismo militar, el afán de los distintivos y de los uniformes, y así se ven a lo mejor por esas calles, ciudadanos pacíficos muy tirados de espaldas y alamares, que a primera vista no sabe uno si son héroes de guerra ó inspectores generales de limpieza. Todo el que tiene alguna ocupación, no siendo de estómago, enseña su planta su gorrita de plato, con epígrafes más ó menos rimbombantes y a falta de ellos, doble ó triple, y a veces cuádruple expansión, quiero decir, cuádruple fila de cordoneillo de oro, que a diez ó doce pasos de distancia no se sabe que casta de señorones son, aún cuando vistos más despacio y cierto aire antimarcial que tienen, se cae en la cuenta de que son cobradores ó cosa análoga, de tal ó cual almacén de vinos y gólosos coloniales. Esto va introduciendo una verdadera confusión entre las gentes distraídas y bien educadas que vienen de provincias a echar un vistazo por la gran capital y luego van diciendo a sus coterráneos que en Madrid se codea uno a todas horas en la calle con los ministros, con los embajadores ó con los generales, que son precisamente los que por su llaneza cuando no están en funciones del ser-

vicio, pasan más desapercibidos por la sencillez de su indumentaria. Naturalmente a los sastres y gorreiros les resulta muy bien la combinación; porque cualquier centro regional ó asociaciones de socorros mutuos contra el bolsillo colectivo, necesita vestir a sus criados y lo primero que hace es estudiar un proyecto de uniformes. Y los hay verdaderamente llamativos y con colorines chillones que no hay más que ver, y con tales vestimentas parece en algunas ocasiones que está uno en pleno país de los papagayos. Los que inspiran más respeto son los uniformes municipales, llenos de bordados, que se puede decir se llevan de calle a todas las buenas mozas que saben apreciar lo que vale y significa un arlequin de esos que por lo menos se debe suponer que cuando usa tales arreos es que con ellos tiene asegurada la pitanza. La gran facilidad que hay al presente para hacerse la ropa a plazos favorece esa tendencia al uniforme, y ya nadie a quien le guste hacer el papelón en la vía pública, se priva de ello por falta de recursos. Lo malo es a fin de mes, cuando se cobra la paga, que es preciso repartirla entre los que han tenido la debilidad del uniforme, queda tan merinado el haber, y entre darle al sastre su piquillo, y a las otras atenciones lo que de derecho les corresponde, queda el flamante personaje callejero en situación parecida a la del célebre gallo de morón: «Cacareando y sin plumas.»

El baño gratuito

Ruego a ustedes que fijen su atención en que se trata del municipio de Londres, porque puede haber otro que en vez de estar formado por ingleses, esté formado por gente que los padezca. Pues bien; el municipio de Londres tuvo la buena idea de hacer durante el pasado invierno una obra para el verano. Otros municipios hacen en invierno las obras de invierno y en verano las de verano; y así, vienen a terminar en invierno las que habían de servir en verano, y en verano las del invierno, logrando, en suma, que no sirvan ni las de invierno ni las de verano. El municipio de Londres se propuso, ante todo, dar ocupación a los obreros sin trabajo; pero, como no hay mal ninguno en matar dos pájaros de un tiro (salvando, como es natural, la opinión de los pájaros), y como los ingleses conocen mejor que los españoles a cierta señora española que hacía tres cosas a la vez, a saber: la peinaba, tomaba chocolate y daba conversación, el municipio de Londres, quiso que la obra fuese de higiene; porque ninguna otra es más propia de un municipio, donde todo, absolutamente todo, es higiene... ó debería serlo, para que ustedes no se sonrían. ¿Y qué obra de verano más higiénica que un baño? Aquí, donde... digo, allí, donde la piel tiene capas de sudor y de polvo que le dan ese delicado matiz ambarino, aunque no huele a ambar precisamente, es más necesario que en parte alguna, que el hombre haga durante algunos ratos vida de pez, aunque no sea concejal del Ayuntamiento. El de Londres encargó a los obreros que en un terreno abandonado practicasen una excavación de 80 metros de largo por 30 de ancho. Después fué revestida de cemento, y, por último, se dió entrada al agua, quedando la inmensa piscina a disposición del público, como baño gratuito. Porque es de notar que el municipio de Londres tiene la idea rara de que está obligado a dar a sus administrados, gratuitamente, todo lo que sea higiénico y redunde en beneficio de la salud, y no cobra, por ejemplo, un duro por tomar el fresco, de noche; ni porque de familia compuesta de cinco individuos, ¡jem! ¡jem! Decía que en el baño público de Londres, inaugurado hace pocos días, a nadie se exige otra cosa que un calzón de baño, que ha de llevar el bañista. Dinero, ninguno. Primeras consecuencias: El pobre que se baña, se limpia la piel y padece menos enfermedades. Como resultado del baño, el pobre, bebe menos agua, y no sufre cólicos ni tifus. Como no enferman tantos pobres, no contagian de tifus ni colerinas a tantos ricos. Porque, hay tal encadenamiento entre los intereses sociales, amados Teótimos, que al rico que no se interesa por el pobre, le sucede lo que al caballo de la fábula: tiene luego que llevar toda la carga, más el pellejo del difunto. F. SERRANO DE LA PEDROSA.

Del Gobierno civil

Un accidente Regresaba de Celanova conduciendo un carretillo tirado por una caballería, el joven Manuel Rodríguez, criado de Ramón Iglesias, aveindado en el barrio del Puente. Al pasar por el punto denominado Barbadañes de Abajo, distante una legua de esta ciudad, se le desbocó el animal, sin que a pesar de sus grandes esfuerzos pudiese contenerle. El conductor fué despedido del vehículo, produciéndose algunas heridas al dar con su cuerpo contra el pretil de un puente. Al llegar el Manuel a esta capital presentose en la inspección de vigilancia, acordándose su pase al Hospital, donde ingresó para ser curado. Fiestas En el lugar de Folgoso, de la parroquia de Villar de Oredelles, en el Ayuntamiento de Esgos, se celebrará el día 29 del corriente la romería de San Pedro, y en el lugar de Santa Eugenia, de la parroquia de San Lorenzo de Piñor, en el municipio de Barbadañes, tendrán lugar los días 24 y 25 del actual, las fiestas de San Juan. El Gobierno concedió el permiso a los respectivos alcaldes, y concurrirán a uno y otro puntos fuerzas de la guardia civil para el mantenimiento del orden. Arma recogida Cuando estaba próxima a terminarse la romería que en honor a San Antonio se celebraba en un lugar del Ayuntamiento de Cea, un paisano, cantero de oficio, llamado Manuel Condeira, comenzó a hacer disparos de revólver, sin motivos que los justificasen. A las detonaciones acudió la benemérita que se hallaba en la fiesta, y detuvo al Manuel, ocupándole el arma, que usaba sin licencia, por lo que fué denunciado al Juzgado municipal. Allotamiento Por la alcaldía de Canedo, se anuncia que todo mozo que deba ser comprendido en el allotamiento para el reemplazo de 1907, y tenga necesidad de acreditar el paradero de algún individuo ausente por más de diez años, para alegar alguna excepción legal, lo solicitará de dicha alcaldía dentro del corriente mes. Subasta La dirección general de Obras públicas, autorizada para ello por real orden de 16 del actual, ha fijado el día 20 del próximo mes de Julio para la celebración de la subasta de acopios para la conservación de la carretera de Villacastín a Vigo en los trozos 1.º y 3.º. El presupuesto es de 111,032'30 pesetas. Los pliegos serán admitidos en este gobierno hasta el día 15 de Julio. Uso de armas El gobierno concedió licencia de uso de armas a los comerciantes don Rudesindo Castro Salgado y D. Constantino Rodríguez Pérez, de Castro Caldas y Ribadavia, respectivamente. Minas D.ª Dolores Oliveira, vecina de Vigo, ha presentado una solicitud pidiendo el registro de 18 pertenencias para la mina de estaño y otros, denominada San Verísimo, sita en el paraje llamado Penedo do Corvo, en el Ayuntamiento de Villameá, partido de Celanova.

Prensa Oficial

«Gaceta», de 20 de Junio de 1907. Gobernación.—Reales decretos concediendo la nacionalidad española a los súbditos marroquíes D. Aaron Cohen, D. David Sulsa, D. Moses Benzaquen y D. Abraham Chermiqui I. Laszy. —Real orden resolutoria de un expediente relativo a la consulta del alcalde de Segovia sobre atribuciones para juramentar a los guardas propuestos por empresas participadas. —Otra concediendo autorización a D. Rafael Sáenz Díez para abrir al servicio público el establecimiento balneario de Fuente Nueva de Verín (Orense). Instrucción pública.—Real orden resolutoria de un expediente de ascenso a nueve plazas de profesoras numerarias de Ciencias de Escuelas Normales Superiores de Maestras. —Otra nombrando profesora numeraria de la sección de Labores de la Escuela Normal Superior de Maestras de Oviedo a D.ª Encarnación Cansueta y Meneguer. —Otras resolutorias de expedientes de concurso de traslado a escuelas de niños, niñas y parvulos.

El Telégrafo

LAS CORTES

Congreso (1)

Madrid 21, 21'45

El Sr. Maura hizo un caluroso llamamiento á los liberales que no abandonen permanecer alejados del Parlamento cuando el Gobierno piensa abordar tan importantes problemas.

Promete abordar la reforma de la enseñanza, y las cuestiones político-religiosas.

La misión de los conservadores es guardar una prudencial equidistancia y equilibrio en las tendencias políticas opuestas, y á eso se debe ceñirse el Gobierno.

Dice que los obispos le son afeos porque representa precisamente estas ideas.

Se extraña profundamente de que los solidarios afirmasen que eran colaboradores suyos, manteniendo un programa que lesa vientemente los sentimientos de la patria.

Los solidarios irán á un fracaso cierto y ruidoso, sinó intentan una obra nacional agena á preferencias inconcebibles.

Cataluña y Galicia nada harán por sí solas sin el concurso de las Cortes.

Defiende á Castilla que no ha intentado jamás promover movimientos antipatrióticos, siendo por razones históricas y políticas la que más derecho pudiera tener á la preferencia de los Gobiernos.

Concederá la autonomía municipal por entender que ella es indispensable para el desarrollo y progreso de los pueblos, pero nada otorgará que atente á la integridad de la patria.

El discurso del jefe del Gobierno fué aplaudidísimo, recibiendo muchas felicitaciones.

Hace uso de la palabra el Sr. Azcárate, diciendo que no considera éste mucho de conceder la autonomía regional.

Señala las diferencias esenciales que existen entre una colonia y una región, para deducir que es imposible que la situación actual de Cataluña tenga las mismas consecuencias que tuvo la de Cuba.

Declaró que los republicanos acordaron en Biarritz no declararse quitarios ni federales.

Mañana reafirmará el Sr. Salmerón.

ciendo este distinguido hombre político se ha agravado considerablemente en las últimas veinticuatro horas, teniendo un funesto desenlace.

Con motivo de este nuevo dolor que viene á afligir al Sr. Moretán atribulado por recientes desgracias de familia, el jefe del partido liberal está recibiendo inequívocas muestras de afecto.

El entierro del Sr. La Bastida tendrá lugar mañana.

Para una Asamblea

Madrid 21, 22'55

Con objeto de asistir á la Asamblea republicana de esta corte, salieron de Barcelona 300 republicanos con banderas.

Les hicieron una despedida entusiasta y se dieron muchos vivas á España.

Tranquilidad

Reina tranquilidad en Lisboa, debido á que el Gobierno retiró de las calles la guardia municipal y la policía.

Dícese que la asociación comercial tomará mañana graves acuerdos.

Veintitres representantes de varios ayuntamientos fueron recibidos en audiencia por el rey.

Uno de ellos, antiguo diputado muy afecto á la monarquía dirigió al monarca un discurso tan enérgico y conmovedor pidiéndole que salvase su corona en peligro, que el rey quedó profundamente emocionado.

¿Crisis?

Juan Franco presentó á la firma del rey tres decretos: uno suspendiendo los derechos individuales; otro las reuniones públicas de cualquier carácter; y otro la publicación de todos los periódicos.

El rey se negó á firmarlos, suponiéndose que el Gobierno dictatorial presentará la dimisión.

FRANCIA

Siempre las Insubordinaciones

Telegraffan de París que en Bezieres, un regimiento de infantería se sublevó, negándose á marchar para Aude (Mediodía).

Los jefes y oficiales se vieron obligados á huir para salvar la vida.

El regimiento se encerró y fortificó en el cuartel con intento de no someterse sin ciertas condiciones.

El Gobierno contestó que solo aceptaría la sumisión incondicional.

Satisfacciones á Alemania

Amortizable al 5 por 100. 100'70
Otros valores.—Banco de España 000'00
Acciones Tabacalera. 408'00
Cambios.—París, á la vista. 12'20
Londres, á la vista. 28'19

Telegrama de la antigua casa de banca y cambio de PEDRO ROMERO.
BOLSA DE BARCELONA
Barcelona, 21

Interior.—Títulos grandes. 82'45
Amortizable al 5 por 100. 000'00
Otros valores.—F. del Norte. 61'70
Alicante. 90'75
Orenses. 24'90
Cataluñas. 00'00

PORTUGAL
Lisboa, 21
Cambio sobre Madrid 818 reis por duro.

BRASIL
Rio Janeiro, 21
Cambio sobre Londres. 15'32

LONDRES
Londres, 21
Exterior español. 92'50

PARÍS
París, 21
Exterior español 4 por 100. 92'45

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Por el Rectorado de la Universidad de Santiago se hicieron los siguientes nombramientos: doña Remedios Alonso López, maestra interina de la escuela completa de niñas del ayuntamiento de Rubiana.

Doña María del Consuelo Sequero, para la incompleta mixta de Casardeita, en el de Freás de Eiras, en esta provincia.

BALANDROS PARA EL REY

Ha sido botado al agua en el Arsenal de Ferrol el balandro *Dios salve á la Reina*, construido por cuenta y encargo de Su Majestad el rey.

El acto revistió gran solemnidad, apadrinando la embarcación regía la señora del comandante del *Giraldá* D. Joaquín Barriere.

Dios salve á la Reina, es una embarcación finísima, cuya perfecta mano de obra pone de relieve la reconocida pericia de los trabajadores ferrolanos.

Las características del referido balandro son: Eslera 10 metros; manga, 2; puntal, 0'90, y calado 1'50. Desplaza dos toneladas y se calcula que su velocidad máxima será de ocho millas por hora.

El *Giraldá*, que ha de salir para el Norte el día 30, conducirá á bordo el nuevo balandro de S. M., y en Bilbao recogerá á otra embarcación análoga construida también para don Alfonso.

Al propio tiempo se ha dispuesto que el balandro *Queen X*, igualmente de propiedad del monarca, salga también para la capital donostiarra.

Irá al mando de un contramaestre, con cuatro marineros de la Armada á sus órdenes.

EXPORTACIÓN DE JAMONES para la República Argentina

El Consul de la República Argentina en esta capital, señor Meruendano (don Ildefonso) nos comunica, para conocimiento de los interesados, la siguiente resolución del Gobierno de aquel país:

El ministerio de Agricultura ha comprobado últimamente, después de análisis químico la existencia de ácido bórico en una partida de jamones procedentes del extranjero, por cuya causa se vio obligado á rechazar su introducción al país, de acuerdo con las disposiciones reglamentarias de la *Ley de Policía Sanitaria de los Animales*. Con tal motivo y en vista de que algunos países exportadores á la República de productos de origen animal, toleran el empleo de ácido bórico para la conservación de las materias, insinúa á V. E. la conveniencia de que adviertan á su Gobierno se evite el envío de los productos en aquellas condiciones para precaver á los interesados, de los perjuicios que pudiera irrogarles el rechazo de los mismos.

Santiago.
Han sido indultados de la pena de prófugos los mozos José María Saavedra Muñoz, Manuel Casanova Gundín, Antonio Varela Iglesias y Rosalino Cerviño Fontela.

Hubo anoche un fenomenal escándalo en la calle de las Huertas. —Ingresaron anteayer á practicar ejercicios en el Seminario los señores sacerdotes que habían sido citados para hacerlo en la primera tanda.

LUGO
El ayuntamiento de Villalba acordó sacar á subasta el alumbrado público de aquella villa por la electricidad.

Dicho servicio será prestado á medio de 125 lámparas de 16 bujías alemanas cada una, por el precio anual de 2.500 pesetas, durante veinte años que se fijan para la duración del contrato.

Se estudia una combinación, además del nuevo coche que se trata de adquirir, para que la comarca del Valle de Oro disfrute también de este servicio.

El maestro

El doctor Quercy decidió operar á su mujer de su tercera crisis de apendicitis. Con tal motivo pidió á su discípulo y amigo el interno Pablo Grondel que suministrara el clorofórmio á la paciente, que yacía en la larga mesa de níquel.

El doctor examinaba sus instrumentos colocados en sus estuches. Grondel tomaba el pulso á la enferma, mientras Quercy abría el vientre á su esposa.

El alumno cerró los ojos, y se puso pálido como un muerto. De pronto una voz ahogada y lejana, exclamó: —¡Pablo!... ¡No sufre... y soy feliz!... ¿Por qué lo soy sin tí?... ¿Por qué no estás á mi lado disfrutando de mi dicha?... ¡Yasabes cuanto te amo!... ¡Mi marido es un hombre serio, glacial, como tú dices!... ¡Lo odio, porque te adoro y te pertenezco en cuerpo y alma!...

La voz se perdió entre sollozos. El doctor Quercy seguía con aparente tranquilidad el curso de la operación y sin levantar la cabeza, dijo: —El pulso sigue en su estado normal, Pablo?

—Sí, maestro. El pobre alumno pensaba en su ventura destruida, en su carrera, quizás fracasada y en la mujer á quien tanto amaba.

¿No era posible que el maestro cortara indignado el hilo de una vida que le era tan cara? ¿No era el doctor Quercy dueño absoluto del destino de aquella infeliz criatura?

¿Qué iba á ser de él, solo para luchar contra todos los obstáculos que el maestro podía suscitar? La paciente hizo un movimiento casi imperceptible, y Quercy dijo con sosegada voz: Dale más clorofórmio, Grondel.

Acto continuo las gotas volvieron á caer como lluvia menuda, y poco á poco fué quedándose la enferma en el más absoluto sopor.

Iba á terminar la operación. Quercy unía los labios de la herida, y á derecha e izquierda del surco rojo, varios puntos indicaban el paso de la aguja que conducía el hilo á través de la carne viva.

Oyóse el ruido gutural de quien se ahoga al beber. Grondel seguía vertiendo el líquido adormecedor, y el ruido se precisaba, siendo cada vez más rápido é intenso.

Quercy exclamó: —Se traba la lengua! Pero Grondel seguía vertiendo el clorofórmio, pálido y con los extraviados, teniendo entre sus crispados dedos la muñeca exagüe, al extremo de la cual se perfilaba la esbetez descolorida de la mano.

El cirujano había cubierto con una sábana el cuerpo de su mujer. A los pocos momentos levantó la cabeza, y dirigiéndose á Grondel detuvo la mano que vertía el terrible veneno.

Después, con una amarga sonrisa que asomaba á un extremo de los labios, bogó unas pinzas y aprisionó con ellas la lengua de la paciente. Grondel estaba anonadado en una silla, y la palidez de su rostro revelaba su turbación interior, y sus contraídos labios, su trágico esfuerzo para mostrarse dueño de sí mismo.

Transcurrieron algunos minutos. El doctor Quercy se volvió de pronto, y fijando sus serenos ojos en el rostro de su alumno, exclamó con voz solemne, reposada: —¡Tranquilízate, Grondel, te la he salvado!

PEDRO AUBIBERT.

de existe afán de complacencia, sentido artístico, laboriosidad, estudio, hay lo que es grato, lo que atrae, lo que arranca la palmada, lo que impone el elogio.

Lo varió y ameno del repertorio de Nieto le conquistaban alabanzas justas, alabanzas que llegan hasta el satisfaciendo su amor de maestro, que llegan hasta sus músicos encendiendo entre ellos la emulación, y que, en fin, le estimularian, si Nieto precisase de estímulos, para agrandar á sus devotos, que son evidentemente muchos.

Mañana tocarán las dos bandas: la militar de siete y media á nueve y media, y la municipal de diez á doce.

El señor D. Florentino de Temes ha celebrado anteayer la fiesta de sus días, y para acompañarle en tan grata fecha llegaron de Carballino los señores de Sieiro (D. Benigno).

Estos regresaron ayer tarde á dicha villa, quedando su encantadora hija Luisa en casa de los señores de Temes, con quienes pasará unos días.

Hoy terminan los exámenes en el colegio de las Carmelitas. Pasado mañana, lunes, tendrá lugar solemnemente la distribución de premios.

La señorita Marciana Rodríguez, hermana del diputado provincial don Leopoldo Rodríguez, regresa esta tarde á su casa de Paramios, donde pasará con su familia la temporada veraniega.

Esta mañana, á las cinco y media, salieron para Portugal, en automóvil, los Sres. París (D. Manuel) y Madrigal (D. Gonzalo).

Vá conduciendo la berlina el chauffeur José María Marqués. El Sr. Colmeiro, que era otro de los excursionistas, se vio obligado á desistir del viaje, por razón de la enfermedad que repentinamente sobrevino al Sr. Gil.

BIBLIOTECA CURIOSA

La Biblioteca de la Opera, de París, contiene valiosas colecciones, algunas de las cuales constituirían la felicidad de ciertos eruditos coleccionistas.

Guarda nada menos que 635 partituras de óperas, representadas en la Academia de música desde 1671.

Item más, 15.000 volúmenes que tratan de asuntos teatrales y numerosos periódicos y revistas, franceses y extranjeros, consagrados al arte y á la música.

Item más, retratos y bustos de artistas y de autores y todo un relicario de historia del teatro, fundado por Nutter y ordenado con gran competencia y gusto por el conservador actual M. Charles Malherbe.

Sobre esto, otra porción de curiosidades artísticas y documentos.

LA MARCHA DEL ORFEÓN

«UNIÓN ORENSANA»
En el correo
Mañana, á las tres de la tarde, emprende su viaje á Braga, nuestra estudiosa sección coral, que por sus condiciones artísticas, y por el buen comportamiento de los individuos que la componen, ha conseguido que su nombre traspase la frontera, y sirva de influencia en trabajos de índole alguna, mereciéndose el honor de que el hidalgo pueblo portugués, la contratara para tomar parte, en las renombradas fiestas baptistas de la referida ciudad de Braga.

El alcalde de Orense
Nuestra primera autoridad municipal, dando una prueba elocuente de sus desvelos por esta ciudad, y de la estimación en que tiene á los orfeonistas todos, ha dirigido patrióticamente, y expresivas comunicaciones á los alcaldes de Tuy y Braga, haciendo la presentación oficial de la *Unión Orensana*, y recomendándola cariñosamente.

Agradecemos al alcalde Sr. Rodríguez Iglesias, el interés desplegado, en pro de una colectividad, cuyo carácter es tan genuinamente popular.

El concierto en la Alameda
A las diez de esta noche, el orfeón, se despide de su pueblo, cantando en el templo de la Alameda.

Las piezas elegidas serán las mismas que se darán á conocer mañana en Tuy.
1.º La Alborada.—Pascual Veiga.
2.º La Noche.—Laurent de Rillé.
3.º Como chove miúdo.
4.º Wals de los sueños.

Sabemos que su propietario el señor Pinacho ordenó se exhiban con tal motivo las películas de más atracción figurando entre estas notables estrenos.

A todas las sesiones de anoche acudió numeroso público.

Boletín Meteorológico
EL TIEMPO
El estado atmosférico, tal como ha sido registrado en el Observatorio del Instituto, fué el siguiente:

Barómetro, 754'2.
Máx. Sombra, 29'2.
Mínima idem, 13'0.
Máxima á sol, 30'8.
Mínima idem, 9'3.
Dirección viento, N.
Lluvia en mm., 0'0.
Estado del Cielo, cubierto.

Cartera local

En el tren correo de ayer pasó por esta estación con dirección á Pontevedra, la distinguida esposa del exministro de la Guerra general Luque, acompañada de su bella hija Marina.

Leemos en un diario de Lugo: «Han llegado á los puertos gallegos muchos emigrantes que hace algunos meses salieron para Cuba contratados por el ingenio Chaparra.

Vuelven nuestros paisanos curados ya de la ilusión que les hizo abandonar la patria.»

Baños de Moigas.—Véase anuncio en cuarta plana.

Desde ayer se encuentra enfermo el conocido letrado y ex-presidente de la Diputación provincial D. José Lorenzo Gil.

De todas veras deseamos su restablecimiento.

En los exámenes de música celebrados el día 19, en la Sociedad Económica de Amigos del País, de Santiago, se presentaron un buen número de discípulos de ambos sexos á hacer los ejercicios de aprobación de varios cursos, llamando la atención algunos niños que á pesar de sus pocos años, demostraron grandes disposiciones para el arte, y la labor asidua del profesorado competente de aquella escuela que tantos beneficios reporta á la región.

Entre las examinadas, fué una la aventajada discípula de la Srta. Rosario Rocaful de esta localidad, Pilar Pemán hija de nuestro amigo don José, que obtuvo la nota de sobresaliente en los dos exámenes que hizo.

Damos nuestra cordial enhorabuena á los profesores y discípulos.

Véase anuncio VILLAGARCIA en tercera plana.

Salieron para Coruña y Lugo el propietario del balneario de Villaza, D. Jacinto Becerra y su bella hija María, y para Pontevedra los aventajados alumnos de sexto año don Manuel Senra y D. Manuel Martínez Pazos.

Banco de España.—Orense
Debiendo proceder esta Sucursal á presentar en la Delegación de Hacienda de la provincia las carpetas provinciales de Deuda amortizable al 5 por 100 para su canje por los títulos definitivos, se advierte á las personas que tengan depositados estos valores en la Caja de esta Sucursal ó los hayan entregado en garantía de operaciones, que desde el día 25 del actual no podrán ser devueltos los depósitos ni las garantías de la citada Deuda, hasta después que se reciban los nuevos títulos.

Desde la referida fecha no se admitirán en depósito dichas carpetas. Los interesados que deseen conservar las mismas carpetas en sus definitivas ó garantías, deberán solicitarlo así, por escrito, antes del día 25.

Orense 21 de Junio de 1907.—El Secretario, Nicolás Domínguez.

Del 23 al 25 del corriente se celebrará en Barbantanes la tradicional fiesta en honor de San Juan, su patrono.

Amenizará dichas fiestas la popular banda de la Mezquita. El sermón de la solemne misa que se cantará el día 24, está á cargo de un distinguido orador sagrado.

Con objeto de pasar una temporada en casa de los señores de Palacios, llegó de la Coruña la distinguida señorita Marta Diestro.

GRAN ESTABLECIMIENTO
BALNEARIO DE LA CAÑIZA
Aguas ferruginosas bicarbonatadas recomendadas por sus admirables efectos en todos aquellos estados funcionales caracterizados por la disminución de los glóbulos rojos de la sangre y de incontestable utilidad también en la neurastenia, enfermedades de los ojos, males herpéticos y erupciones de la piel.
Temporada oficial 1.º de Junio á 30 de Septiembre.
El viaje se realiza con comodidad en ferrocarril hasta Arbo, donde hay para todos los trenes coche que emplea poco más de una hora hasta La Cañiza.

Senado

Madrid 21, 21'45

En la sesión del Senado el señor Díaz Moreu pidió que en vista de que la dolencia del general Lobo se prolongaría por algún tiempo, se encargase del ministerio su colega de Marina general Ferrandiz.

Terminó la discusión del proyecto de reforma de la justicia municipal.

NOTAS DEL PARLAMENTO

Madrid 21, 22'05

A fin de evitar la tempestad parlamentaria que parece inminente dada la tirantez de los ánimos entre republicanos y solidarios catalanistas se ha cambiado el programa, aplazándose para más adelante las rectificaciones de los señores Salmerón y Cadafal.

Lógica solidaria

Madrid 21, 20'10

En los pasillos del Congreso decía un solidario que Melquiades Alvarez había estado muy lógico en su discurso de ayer, pues, efectivamente Castilla había predominado en la península hasta la época de Felipe V y que, por lo tanto, ese predominio corresponde hoy á Cataluña.

La consecuencia sacada por el diputado solidario, fué humorísticamente comentada.

Los republicanos

Madrid 21, 22'25

En la reunión de los diputados republicanos, fué nombrado presidente D. Gumersindo Azcárate. No concurrió D. Melquiades Alvarez.

La casa de este elocuente orador, ha sido muy visitada, habiendo dejado en ella sus tarjetas muchos jefes y oficiales del ejército.

VARIAS NOTICIAS

Fallecimiento de D. José de La Bastida

Madrid 21, 22'40

La enfermedad que venía padeciendo el Sr. de La Bastida, fué mortal. A la hora de cerrar nuestra edición, no hemos recibido el primer telegrama de la sesión del Congreso.

Notas Bursátiles

BOLSA DE MADRID

Madrid, 21
Interior.—Títulos grandes. 82'90
pequeños. 88'95

D. Alejo Melón, nuevo contratista de la conducción de la correspondencia de Orense a Santiago, ha señalado para Administración de dicho coche el bajo del local número 60 sito en la calle del Progreso de esta capital, ó sea el que antes ocupaba la Administración del coche de Trives.

Las horas de despacho son las mismas que tenía la anterior empresa de Orense a Santiago, y su administrador es D. Francisco Blanco González.

VENTA

De la casa número 8 de la calle de Trives (Hospicio), cinco solares en la misma calle, y otros cinco en la calle de Paz Nueva.

En esta redacción informarán.

Exposición de trajes para niños, americanas de dril y alpaca en el comercio novedades Au Bon Marché.

Pérdida

El que hubiese encontrado un portamonedas de señora, en la Plaza de Toros, se servirá entregarlo en esta redacción, donde se le gratificará.

Por ausentarse de esta población su dueño se vende la casa, núm. 45 de la calle de Puerta de Aire, de esta ciudad, de nueva planta. Se compone de dos pisos con huerta y agua a su trasera. En la propia casa informarán.

Para comprar adornos y guarniciones de lujo visitar los comercios de Celso Ferro y Au Bon Marché.

Regimiento Infantería Coruña núm. 42.

Debiendo procederse a la venta en pública subasta de varios efectos que existen en el almacén del cuerpo, se hace público para que las personas que deseen adquirirlos concurren el día 30 del actual a las diez de la mañana al cuartel de San Francisco, para hacer sus proposiciones.

Se venden 150 sillitas plegables y maderas en buen uso.

Informarán: Cinematógrafo Pinacho.

SE VENDE la casa núm. 13 de la calle de Arcedianos, compuesta de cinco pisos, taberna y bodega.

En la calle del Progreso, número 55, informará D. Ramón Neira.

LA HEMOGLOBINA LIQUIDA DR. GRAU, no produce perturbaciones al estómago, ni irritaciones, ni estreñimientos, como ocurre casi siempre con los demás preparados ferruginosos. Es el principio ferruginoso natural de la sangre contenido en los glóbulos rojos de la misma, a los cuales imprime el color y la acción fisiológica. Se toma antes de las comidas, disolviendo el contenido del tubo en dos cucharaditas de agua azucarada.

Pídase en farmacias y droguerías.

El papel Jean, legítimo de París, tiene en todas las hojitas el nombre del fabricante Gaston d'Argy & Compañía.

YA LLEGARON las exquisitas Pastillas de café de Logroño marca La Cebra tan esencialmente nutritivas y de un paladar agradabilísimo.

Garantizado que sus principales componentes son: CAFÉ MOCA, AZÚCAR REFINADO y LECHE ESTERILIZADA.

Únicas premiadas con Medalla de Plata. Pídase en las principales Confeiterías y Ultramarinos.

Solución para limpiar sombreros de paja.

Farmacia de Meruendano, Plaza Mayor.

Salón Modelo

Continúa siendo muy favorecido este nuevo taller de sombreros para señoras. Admite toda clase de encargos y reformas. No dejen de visitarlo, Cervantes, 12.

Consultorio Dental

DEL DOCTOR D. García del Villar

Construcción de aparatos protésicos de todos sistemas, trabajos de oro.

Anestésicos para las operaciones, y el sin rival sistema de anestesia por el Somnoformo que en pocos meses de empleado en este Gabinete, ha adquirido tanto renombre por lo maravilloso de sus resultados.

Calle de Pereira núm. 3, 2.º (frente a la Relojería Suiza).

Se vende la casa núm. 20 de la calle de Pelayo accesorio a la plaza de Saco y Arce, compuesta de cuatro cuerpos. Pueden enterarse del precio y demás condiciones en el despacho de D. Serafín Añita.

Anemia

Clorosis, palidez, pobreza de sangre, desarreglos periódicos, palpitaciones nerviosas, desvanecimientos, debilidad por exceso de trabajo mental, agotamiento por pérdidas humorales, neurastenia, etc. CURAN rápidamente con la Hemoglobina líquida Dr. Grau.

Pídase en farmacias y droguerías.

El "requiem" de Mozart

Hallándose Mozart sumido, cierto día en profunda meditación, oyó el ruido de una carroza que se detenía a su puerta. Le anunciaron a un desconocido Mozart se penetrar en su modesta habitación a un caballero de cierta edad elegantemente vestido, de noble é imponente ademán.

Estoy recomendado, le dice, por un personaje muy importante para venir a hablarnos.

—¿Quién es ese personaje? replica Mozart.

—Desea guardar el incógnito.

—Sea enhorabuena.

—¿Cuál es el encargo que de él traéis?

—Acaba de perder una persona que de era muy querida y de la cual la memoria le será eternamente preciosa; se propone conmemorar, todos los años su muerte con un servicio solemne y os pide que compóngais un Requiem para dicho servicio.

Mozart se siente vivamente impresionado por estas palabras, por el tono grave con que son pronunciadas, por el aire de misterio que parece rodear esta aventura y promete componer el Requiem.

—Poned en esta obra todo vuestro genio, agrega el recién llagado, pues trabajais para un conoecedor.

—Tanto mejor.

—¿Cuánto tiempo empleareis?

—Cuatro semanas.

—Bien: dentro de cuatro semanas me volveréis a ver. En qué precio estimáis vuestro trabajo?

—En cien ducados.

El desconocido lo coloca sobre la mesa y desaparece.

Mozart aparece un momento sumido en profundas reflexiones, luego de repente, pide una pluma, tinta y papel, y, a pesar de las exhortaciones de su esposa, se pone a trabajar; Este primer entusiasmo duro, varios días, componía sin descanso y con un ardor que parecía crecer a medida que su obra avanzaba; pero su cuerpo, tan débil ya, no pudo resistir; una mañana cayó sin conocimiento y se vio obligado a suspender su trabajo.

Dos ó tres días después dijo bruscamente a su esposa, quien se esforzaba por disipar los tristes pensamientos que lo atormentaban: «No hay duda, es para mí para quien compongo este Requiem, se tocará por la primera vez en mi entierro. Nada puedo hacerlo desistir de esta idea».

A medida que trabajaba sus fuerzas decaían rápidamente y su partitura marchaba con lentitud. Transcurridas las cuatro semanas que había fijado para la terminación de su obra Mozart vio llegar a su habitación al mismo desconocido.

—Me ha sido imposible, dijo éste, cumplir mi palabra.

—¿Cuánto tiempo necesitáis aún?

Otras cuatro semanas; la obra me ha inspirado más interés de lo que yo creía, y le ha extendido mucho más de lo que yo pensaba.

—En tal caso, es muy justo aumentar su precio; aquí tenéis cincuenta ducados más.

—Caballero, exclamó Mozart sorprendido, decídmelo por gracia, quién sois.

—Eso nada importa; volveré dentro de cuatro semanas.

Mozart llamó en el acto a su sirviente y le ordenó que siguiera a aquel hombre misterioso, pero el criado luego regresó diciéndole que había perdido el rastro. Desde aquel instante, Mozart se imaginó que el desconocido era un ser sobrenatural que le había sido enviado del otro mundo para anunciarle su próximo fin, y se aplicó con más ardor aún a su «Requiem», que se consideraba como el monumento más duradero de su genio; cuando ya terminaba su trabajo tuvo síncope alarmante.

La partitura fué concluida antes del tiempo fijado. El desconocido se presentó de nuevo... pero Mozart ya no existía.

La carrera de este genio fué tan rápida como brillante, murió de treinta y seis años apenas, pero en este espacio de tiempo, relativamente corto, se formó un nombre que no perecerá mientras existan corazones sensibles.

SPENDHAL

DOMADOR DE PECES

No es aquel ingenioso cómico de Venus Salón que como tal se nos presenta en escena anunciando sus besugos de la mar y sus lenguados y deslenguados, sus sardinas que hacían media vuelta a la derecha; no se trata del malogrado Pepe Requiem, tan querido del público madrileño, pero sí de uno a quien, sin duda, se le ocurrió domesticar los peces, quien sabe si sugerido por el inimitable domador catalán de la conocida revista.

El verdadero domesticador de peces es un afamado médico suizo, el doctor Fastenzath, quien para aseverar sus dichos ha enviado a diferentes diaristas ó ilustraciones de Europa unas fotografías en las que aparece rodeado de pececillos que vienen a comer a sus manos como el más doméstico de los animales.

El doctor Migo, hallándose en una temporada de baños a orillas del lago Sugro, observó la regularidad de costumbres de una colonia de peces que se había instalado en una esquina del edificio de la caseta de baño y decidió domesticarlos.

Para conseguir su objeto, empezó por acostumbrarlos a su presencia. Permanecía sentado durante una hora en el agua, con un trozo de miga de pan en cada mano.

Al principio, no solamente no se le acercaban, sino que se dispersaban en todas direcciones así que el doctor entraba en el agua; pero poco a poco fueron perdiendo sus timides hasta que primero los más pequeños y por último los más grandes acudieron a comerle el pan de las manos.

Con el tiempo, llegaron a hacerse tan familiares con él, que aunque se moviera bruscamente sacudiera y salpicase el agua, no se iban de su lado.

Cuando el paciente doctor se encontró en buenas relaciones con sus originales amigos, se hizo fotografiar rodeado de ellos, comiendo de sus manos, cogiéndolos, sacándolos del agua y dándoles chapuzones.

Es indudable que la ventaja que se obtendría con que los peces vinieran a aumentar el número de animales que se mant enen en buena armonía con el hombre, no sería de gran valor; pero la obra del doctor Fastenzath, además de demostrarnos la paciencia a toda prueba del experimentador, no deja de ser interesante, por lo que consigue y puede figurar como una de las más salientes curiosidades.

Movimiento de población

Día 21 de Abril de 1907.

Nacimientos.—Manuel Emilio Cid González.—Couto.

Manuela M.ª Josefa Iglesias Sánchez.—Inclusa.

Defunciones.—Alejandro, Castro García, 7 meses.—Cuña.

Manuel Pérez Miguez, 54 años.

Hospital.—Antonio Lorenzo Vidal, 57 años.

Hospital.—

Publicaciones

El Cuento Semanal

Hemos leído con regocijo vivísimo «Las Tres Reinas», una de las narraciones más interesantes, más tiernas y al mismo tiempo más exquisitamente irónica, de cuantas levas publicadas en «El Cuento Semanal».

Su autor, el muy notable novelista Mauricio López-Roberts, ha vertido en este libro, á ratos, como vedador como una elegía, y mordaz á veces cual un epigrama, los más acabados primores de su fértil ingenio. La historia de aquellas tres gemelas, enamoradas ideal y fanáticamente de un hombre con quien nunca llegaron a hablar, es un espejo que refleja por estilo maravilloso toda esa amargura, ligeramente risueña de la vida, y e-desenlace, que mueve á risa, trae, sin embargo, consigo la infinita melancolía, la pesadumbre sin remedio, de los ideales rotos.

Nuestra enhorabuena más cordial á Mauricio López-Roberts.

Se vende en el kiosco de la Alameda.

SERVICIO DE CORREOS

HORAS DE ENTRADA Y SALIDA EN LA ADMINISTRACIÓN PRINCIPAL

Entrada.—Correo de Madrid á las 15.10, mensajerías regulares á las 15.30.

Correo de Santiago á las 10.15 de tarde á las 11.15 de mañana, de Orense á las 10.15 de tarde á las 11.15 de mañana, de Madrid á las 10.15 de mañana, mensajerías regulares á las 10.30.

Correo de Vigo á las 12.15, mensajerías regulares á las 12.30.

Correo de Santiago á las 10.15 de tarde á las 11.15 de mañana, de Orense á las 10.15 de tarde á las 11.15 de mañana, de Madrid á las 10.15 de mañana, mensajerías regulares á las 10.30.

Los peones salen con la correspondencia á las 8.15. Horas de servicio en la oficina.—Aparatos y lista de los de Madrid á las 17. La correspondencia dirigida á la lista no será entregada hasta después de verificarse la lista de los de Madrid á las 17.10, mensajerías regulares á las 17.30.

Reclamaciones.—De 8.30 á 10, y de 19.30 á 21.

Salida de carteros.—A las 8.15 y 16.

Recogida de buzones.—La correspondencia depositada en los buzones de los cuartos se recoge á las 9, á las 11 y á las 13.

Nota.—La correspondencia oficial y pública deberá depositarse, la primera á mano en la oficina y la segunda y tercera de mano en el kiosco, á los minutos antes de la salida de cada expedición.

Nota.—Las horas indicadas son por el meridiano de Greenwich.

Casos y Cosas

Un mendigo lleva un cartelón pendiente del cuello, en el que se lee lo siguiente: «Una limosna para este pobre ciego».

Un transeunte le da cinco céntimos y al examinarle atentamente, le dice: «Pero si usted no es ciego».

—¿Tiene usted razón?—le contestó el pobre.—Me he equivocado de cartelón. No soy ciego; pero soy sordomudo.

Un caballero sale de paseo con su mujer y sus dos hijas.

—¿Quién es ese señor que nos sigue?—pregunta la esposa.—Será por Julieta?

—¿Qué disparate!

—Pues entonces será por Juanita.

—¿Tampoco. Ma sigue á mí que le debo veinte ducados».

CULTOS

Catedral.—Misa de hora los días festivos: al toque de alca, á las seis, siete, siete y media, ocho, ocho y media, (la convencional), á las diez y á las doce.

Continúa en las naves del Rosario de la basílica, la «novena» del «Apostolado» de la «Asociación» en honor al «Sagrado Corazón de Jesús».

A las siete de la mañana, misa solemne.

Por la tarde, á las siete, ejercicio del día, exposición de S. D. M. y villancicos.

La plática de hoy, corre á cargo de D. Faustino Añita.

Capilla del Cristo.—Los lunes, miércoles y viernes, misa á las siete.

Santa Eufemia del Centro.—Los domingos y días festivos: Misas á las seis, á las siete, y á las ocho, (la parroquial).

Santa Eufemia del Norte.—Misas á las seis y á las ocho, (la parroquial), los días festivos. Diaria á las diez y media.

Santísima Trinidad.—Misas los días festivos, á las seis, siete, ocho (la parroquial), y á las diez.

Capilla de las Mercedes.—Los días festivos, misas á las seis y á las ocho.

Capilla de San Lázaro.—Los días festivos, misa á las nueve.

JUNIO

Luna llena el 25 á las 21'27 en Capricornio.

Sol sale 4'33-Pónese 19'32

22

SEMANA 25

Sábado

172 Stos. Paulino y Juan.—192 Flavio, Clemente Consul mr.

ORENSE. IMP. DE EL MINO.

Desviaciones de la columna vertebral, torceduras de las piernas, obesidad, prolapso de la matriz, etc.

HERNIAS (quebraduras)

Tratamiento de las hernias, de éxito garantido, por medio de los aparatos especiales, con real privilegio de invención (patente número 27.791) del ortopédico de Madrid.

D. Jerónimo Farré Gamell

PUERTA DEL SOL, NÚM. 9, PRINCIPAL

El médico especialista auxiliar de dicho notable ortopédico recibirá consultas en ORENSE, los días 7 y 8 de Agosto, de once á una y de cuatro á siete, en el HOTEL ROMA.

En TUI, los días 9 y 10 en la Fonda de GENEROSA PARADA.

En VIGO, los días 11 y 12 en el HOTEL EUROPA.

Todas las consultas son gratis. Dando aviso irá á domicilio.

Lean los herniados la siguiente CARTA

EXITO NOTABLE

Soria 8 de Abril de 1907.

SR. D. JERÓNIMO FARRÉ GAMELL

MADRID

Muy señor mío: La presente es, para comunicarle á usted que hoy día de la fecha hace tres meses que llevo colocado el aparato especial izquierdo que encargué en ese Gabinete Ortopédico que tan dignamente usted dirige, y debo darle las más expresivas gracias por la gran utilidad del mismo; pues creo poder asegurarle á usted que estoy completamente curado; pues hace próximamente un mes que no me resiento nada en absoluto de mi hernia, sin embargo de que los esfuerzos que hago durante mis horas son bastante fuertes; pero á mi corto entendimiento, repito, estar completamente curado, habiendo trabajado llevándolo con la mayor comodidad.

Me acuerdo de algunos que se hallan en la misma situación que me hallaba yo, tan inútil para todo trabajo, y hoy día de esta fecha me hallan tan útil como el primero, y les digo que no tengo duelo al dinero sino compasión á su cuerpo.

Sin otro particular, me repito de usted agradecido seguro servidor.

q. b. s. m.

Tomás Moreno Lacrae

Su casa, Zapatería, 15, segundo.

Conviene recordar que no construimos aparato alguno sin examinar, antes la hernia, puesto que su construcción y mecanismos han de depender de las condiciones anatómicas de ella.

Servir un aparato que se pide por carta, como hacen algunos, equivale á enviar un braguero puramente de remesa. Lo mismo da que sea con resorte que sin él; que se anuncie con el nombre de un autor español, ó de un autor extranjero para atraer mejor al público, pues todos deben reputarse como bragueros de remesa, que ningún médico ilustrado aconsejará jamás.

Queréis adquirir datos y detalles, que os interesen?

Consultad con dicho médico auxiliar, ó pedid el mencionado ortopédico, D. Jerónimo Farré Gamell, el folleto que ha publicado, el cual se entrega ó se envía gratis.

En ORENSE, los días 7 y 8 de Agosto, en el HOTEL ROMA.

En TUI, los días 9 y 10 en la Fonda de GENEROSA PARADA.

En VIGO, los días 11 y 12, en el HOTEL EUROPA.

En Madrid, todos los días no festivos en el Gabinete Ortopédico del inventor, Puerta del Sol, núm. 9, principal. (Fundado en 1897.)

Casas y solares

Se vende la casa número 16 de la calle de la Barrera, y los tres solares que en la calle del Progreso poseen los señores de Figueras.

DISPEPSIA, GASTRALGIA, VOMITOS, NEURASTENIA, GASTRICA, DIARREA. Dr. F. Alonso MEDICO OCULISTA. Hemoglobina líquida Dr. Grau. DEBILIDAD extrema, Desórdenes nerviosos, Palidez, Debilidad por excesos de trabajo mental. Neurastenia. ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS. Marca "STOMALIX", Serrano, 30, Farmacia MADRID. Principales del mundo.

Dr. F. Alonso MEDICO OCULISTA. AS CORTES. (1) Monterrey 11. (FRENTE A LA DE S. PEDRO) Orense.

Hemoglobina líquida Dr. Grau. DEBILIDAD extrema, Desórdenes nerviosos, Palidez, Debilidad por excesos de trabajo mental. Neurastenia.

LA BRUJA. SEMANARIO FESTIVO. SE PUBLICA TODOS LOS DOMINGOS. Cartas y grabados en todos los números. Suscripción 0.50 pesetas al mes. Anuncios y reclamos á precios convencionales. Número suelto, 10 céntimos. REDACCIÓN: Cervantes, 12, 2.º

COMPTOIR VINICOLE. Le Bouscat pres Girardin BORDEAUX.

AGUAS MINERO-MEDICINALES. Manantial Cabreiroá.—Verín. ÁCIDULO-BICARBONATADO-SÓDICO-LIQUIDAS. Estas notables aguas por su composición química resultan al mismo tiempo riquísimas aguas de mesa, no solo por lo agradables que son al paladar, sino por estar clasificadas de excelentes y muy puras por el sabio R. Cajar, según dictamen del Instituto de Alfonso XIII, Madrid. Para informes, dirigirse al propietario F. Salgueiro y G. Barbón.—Verín (Orense). DEPOSITO: E. Díez.—Puente Mayor, Orense. DE VENTA: Al por menor en todas las Farmacias y Droguerías.

La Alborada COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS. Incendios-Marítimos-Valores. Capital: 4.000.000 de pesetas. Domicilio social VIGO. Esta Compañía, primera establecida en la Región, con capitales exclusivamente regionales contra seguros tanto contra INCENDIOS, como MARÍTIMOS, á primas reducidas y en condiciones ventajosas.

AGUAS DE VILLAZA. Especiales y únicas para la dispepsia, neurastenia de origen dispeptico y todos los padecimientos del estómago, vias urinarias, diabetes, etc., artritis. No se indigestan, no irritan, ni debilitan el organismo, aunque se usen continuamente y en gran cantidad como agua de mesa las más agradables. Se venden en Farmacias y Droguerías.

SASTRE. Todo el que tenga un corte de traje ó lo quiera comprar y busque sa tre para que se lo confeccione, que no deje de visitar á Benigno Meirino Santa Eufemia, 3 (esquina á la calle del Instituto). seguro de que no se arrepentirá, encontrando una gran perfección junto con una exorbitante economía en el precio. Santa Eufemia, 3, entresuelo, esquina á la del Instituto.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS. SANDALO PIZA MIL PESETAS. el que presenta CAPSULAS DE SANDALO, ó de GONOSAN, SANDALOL, etc., mejores que las del Dr. PIZA, de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1888; Gran Concurso de París, 1889; y Gran Premio en la de Suiza, 1886. Existe creciente desde 1878. Únicas aprobadas y recomendadas por los Reales Académicos de Medicina y Farmacia. Varios corporaciones científicas y reconocidos prácticos distinguidos las prescriben; reconocidos y verificados su bre sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. PIZA, Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipado su valor.

Café Moderno. PAZ NOVOA, NUM. 3. Esmerado servicio. Café superior. LICORES DE LAS MEJORES MARCAS.

